
	考生姓名：　　　　　　　报考专业：　　　　　　　　　　　准考证号码：　　　　　　　　　　　　　　　
	密封线内不要写题


	[image: image1]2020年全国硕士研究生招生考试初试自命题试题

（ A 卷答案)
科目代码： 839   科目名称： 经济学（宏观、微观）                       



	注意：所有答题内容必须写在答题纸上，写在试题或草稿纸上的一律无效；考完后试题随答题纸交回。

一、名词解释(共5小题，每小题5分，共25 分)

1、（5分）机会成本
生产一单位某种商品的机会成本是指生产者所放弃的使用相同生产要素在其他生产用途中所能得到的最高收入。
2、（5分）均衡价格

均衡价格是指一种商品的市场需求量和市场供给量相等时的价格。
3、（5分）无差异曲线
无差异曲线是用来表示消费者偏好相同的两种商品的所有组合的曲线，或者说是表示能给消费者带来相同效用水平或满足程度的两种商品所有组合的曲线。
4、（5分）供给的价格弹性
供给的价格弹性是指一定时期内一种商品供给量变动对于该商品价格变动的反应程度。
5、（5分）结构性失业
结构性失业是指劳动力供给和需求不匹配造成的失业，特点是既有失业，又有职位空缺。失业者没有合适的技能或者居住地点不当，因而无法填补现有的职位空缺。

二、简答题(共5 小题，每小题15分，共 75 分)

1、（15分）简述垄断形成的原因。
答案：

1）独家厂商控制了生产某种商品的全部资源或基本资源供给；（4分）

2）独家厂商拥有对生产某种商品的专利权；（4分）

3）政府特许；（3分）

4）自然垄断，即某些行业的产量只有在一个企业来生产时才有可能达到规模经济的要求；而且只要发挥这一企业在这一生产规模上的能力，就可以满足整个市场对该产品的需求。最先达到这一生产规模的厂商就具备了自然垄断的条件。（4分）
2、（15分）简述厂商的主要组织形式及各自优劣。
答案：

1） 厂商主要组织形式包括：个人企业，合伙制企业和公司制企业。（3分）
2） 个人企业利润动机明确；决策自由灵活；企业规模小，易于管理。但资金有限，限制了发展，较容易破产。（4分）
3） 合伙制企业资金相对于个人企业资金较多，规模较大，比较易于管理；分工和专业化得到加强。缺点是不利于协调统一，资金规模仍然有限，发展受限；合伙人契约关系欠稳定。（4分）
4）公司制企业是重要的现代组织形式，有着非常有效的融资方式，资金雄厚，有利于实现规模生产，强化分工和专业化。组织形式相对稳定，有利于长期发展。但是可能由于规模过大给内部管理协调带来困难。所有权管理权分离也可能造成管理者经营不能符合所有者意愿等方面的问题。（4分）
3、（15分）简述基数效用论关于消费者偏好的基本假定。
答案：

1）偏好的完全性，即消费者总是可以比较和排列所给出的不同商品组合。（5分）
2）偏好的可传递性，或者说偏好的一致性和理性。（5分）
3）偏好的非饱和性，即消费者对每种商品的偏好都没有达到饱和点。（5分）
4、（15分）简述货币需求即流动性偏好的动机。
答案：

1）交易动机，即个人和企业为了进行正常交易活动而持有货币的动机。收入越高、交易数量越大，所需货币量越大。（5分）
2）谨慎动机或预防性动机，指为了预防意外支出而持有部分货币的动机，如应付事故、失业、疫病等意外事件。（5分）
3）投机动机，指人们为了抓住有利的购买有价证券的机会而持有一部分货币的动机。（5分）
5、（15分）简述中央银行调节货币供应量的主要工具。
答案：

1）再贴现率政策。中央银行通过调整对商业银行及其他金融机构的贷款利率调节货币供给。（5分）
2）公开市场业务。是中央银行在金融市场上公开买卖政府债券以控制货币供给和利率的政策行为。（5分）
3）法定准备金率。中央银行可以调节商业银行和其他存款机构的法定准备率以调节货币供应。（5分）
三、计算分析题(共2小题，每小题15分，共 30 分)
1、（ 15分）假定某厂商的边际成本函数为MC=3Q2-30Q+100, 且生产10单位产量时总成本为1000。求：（1）总成本函数表达式,和固定成本FC的值；（2）总可变成本函数、平均成本函数、平均可变成本函数。
答案：
（1） 由MC公式可知：总成本函数TC=Q3-15Q2+100Q+FC  （3分）
已知当Q=10时TC=1000=103-15*102+100*10+FC
故固定成本FC=500   （3分）
（2） 总成本函数TC=Q3-15Q2+100Q+500
总可变成本VC=TC=Q3-15Q2+100Q   （3分）
平均成本函数AC=Q2-15Q+100+500/Q   （3分）
平均可变成本函数AVC=Q2-15Q+100  （3分）
  2、（ 15分）假设一个只有家庭和企业的两部门经济中，消费c=100+0.8y,投资i=150-6r,实际货币供给m=150，货币需求L=0.2y-4r(单位：亿美元)。
（1）求IS和LM曲线（8分）。

（2）求产品市场和货币市场同时均衡时的利率和收入（7分）。

答案：
（1） y=c+i=100+0.8y+150-6r

IS曲线：y=-30r+1250  （4分）
m=L       150=0.2y-4r
LM曲线：y=20r+750   （4分）
(2) 产品市场和货币市场同时均衡：

y=-30r+1250，

y=20r+750

两式联立：

r=10;  （4分）

y=950(亿美元) （3分）
四、论述题(共1小题，共20分)
效率与公平是怎样的关系？如何实现“效率优先”、”兼顾公平”？谈谈你的看法和理解。
答案要点：
1） 效率与公平有时相互促进，但很多情况下相互矛盾。效率与公平的的矛盾首先体现在，效率的提高不一定意味着公平的增进；其次，公平的增进也不一定有利于效率的提高。（4分）
2） 效率优先，就是要在决定收入分配上，首先考虑效率，以此作为收入分配第一位因素，在此基础上，再兼顾公平问题。因此，要让市场机制在收入分配中充分发挥作用，，让市场供求关系决定各种生产要素的价格，决定收入分配。（8分）
3） 但效率优先不是不要平等。在效率优先前提下，要兼顾公平问题。因此，应该：减少和消除不合理收入；促进机会均等；限制某些行业某些个人的垄断性收入；实现生存权利和消灭贫穷等。 （8分）
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